
Vyjádření školitele studentky Anny Zvířecí k průběhu studia a k disertační práci 

„Veršované kroniky jihoněmeckého kulturního okruhu a jejich výpovědní hodnota v 

historiografii a sebereflexi středověké společnosti“ 

předkládané v roce 2023 na Ústavu světových dějin FF UK 

 

I. Hodnocení celého doktorského studia 

Mgr. Anna Zvířecí zahájila své studium v akademickém roce 2015/2016 a řešila disertační projekt 

nazvaný Veršované kroniky jihoněmeckého kulturního okruhu a jejich výpovědní hodnota v 

historiografii a sebereflexi středověké společnosti. Své studijní povinnosti plnila bez větších problémů 

a po celou dobu doktorského studia prokazovala zaujetí zvoleným tématem svého výzkumu a odborné 

kvality. Pravidelně konzultovala jednotlivé okruhy svého odborného zájmu a v rámci možností se 

zapojovala do činnosti semináře středověkých dějin ÚSD. Délka jejího studia byla ovlivněna jak 

souběžně vykonávanou pracovní činností (výuka na základních i středních školách), tak mateřskými 

povinnostmi. 

 

Výsledky svého výzkumu prezentovala jak publikačně, tak i v rámci dalších odborných aktivit. 

Vystoupila na několika odborných i pro širší veřejnost určených konferencích (celkem 10 konferenčních 

vystoupení) a některé z konferenčních setkání přímo připravovala a spolumoderovala (např. 

konferenci PRAGESTT – Prager germanische Studententagung v r. 2019 či kolokvium Města a šlechta 

ve středověku v r. 2017). Publikovala 5 studií v odborných časopisech a řadu dalších popularizačních 

textů. Mezi lety 2017-2019 řešila grantový projekt GAUK – Rakouské kroniky a jejich výpovědní 

hodnota k vývoji v Českém království. Veršovaná kronika Otakara Štýrského, Weltchronik a 

Fürstenbuch Janse Enikela, Liber certarum historiarum Jana z Viktringu. Současně se podílela na 

výukové činnosti Ústavu světových dějin (tři kurzy PVP mezi lety 2017-2020), přednášela pro studenty 

Erasmu i U3V. 

 

Souhrnně lze konstatovat, že v průběhu svého studia plně prokázala své odborné i studijní kvality, 

stejně jako zaujetí pro disertační projekt a rozvoj filozofické fakulty. 

II. Celkové zhodnocení disertační práce  

Předmětem zájmu disertačního projektu Anny Zvířecí byl fenomén středohornoněmeckých 

veršovaných kronik, který vznikly v tzv. jihoněmeckém kulturním okruhu mezi 12. až 14. stoletím. Řada 

z nich je součástí širší středoevropské historiografické tradice včetně té české, jejich využití a 

zhodnocení však dosud zůstávalo v bohemikální historiografii dílčí a spíše účelové. Cílem autorčiny 

práce se tak stal celkový rozbor vybraných středohornoněmeckých veršovaných kronik (obsahový, 

autorský, čtenářsky…) a následně analýza a zhodnocení těchto kronik pro obraz středověké 

společnosti, zejm. panovnického ideálu a šlechtických ctností. 

Předložená disertační práce vychází z pečlivého jazykového i obsahového rozboru jednotlivých 

pramenů, identifikuje zázemí a motivace autora i předpokládanou čtenářskou obec. Důležitým 

předmětem zájmu je otázka vzájemné provázanosti a ovlivňování kronikářských tradic, což je klíčovým 

faktorem i pro snahu zachytit formování a vývoj akcentů sebereflexe středověké společnosti. 

Výsledkem bádání je sice opatrný, přesto zřetelný doklad pro inspirační vazby, stejně jako pro svébytné 



společenské a kulturní klima, které vznik veršované světské literatury ve vernakulárním jazyce 

podporovalo. Za podstatnou považuji analyzovanou otázku edukativního, stejně jako pro pobavení 

určeného zaměření kronik ve vztahu k ideálu „dobrého panovníka“, kde se doktorandce podařilo 

zachytit určující směr předkládat spíše pozitivní vzory než negativní vlastnosti připomínaných osob. 

Finální podoba textu současně reaguje na řadu dílčí podnětů (obsahových, lingvistických, koncepčních), 

které byly vzneseny v rámci první verze předloženého výzkumu. Práce je v tomto kontextu, i na základě 

zohlednění předchozího i současného výzkumu, východiskem pro další komplexní pohled na 

kronikářskou tvorbu v širším středoevropském prostoru. 

 

III. Závěr 

Předběžně klasifikuji předloženou disertační práci jako prospěla. 

 

 

 

V Praze 6. prosince 2023   …………………………………………………………………………… 

       doc. PhDr. ThLic. Drahomír Suchánek, Ph.D., Th.D. 


